

Hagyományápolás mértékkel

Megostorozott farsang



A felvételek a 2012-es farsangtemetéskor készültek

Fotó: Vajda György (archív)

Kibédén az idén vitát váltott ki, hogy a farsangi ostorosok közül egyesek már karácsony után előveszik a korbácsot, és az eseményig „felverik a település csendjét”. Ebből rendőrségi ügy lett, a szervezők pedig attól tartottak, hogy veszélybe kerül a hagyományos rendezvény. A viharos előzmények ellenére idén lesz farsangi felvonulás, jövőre pedig mindenki számára elfogadható megoldást keres a helyi önkormányzat.

A kibédi farsang a Felső-Küküllő vidéke egyik legrégebben felelevenített és megtartott – a karácsonyi ünnepkört záró – hagyományos rendezvénye, amelyet a feljegyzések szerint kisebb-nagyobb megszakításokkal 1908-tól megtartanak a községközpontban. A farsangtemetési (fársangi) menet fontos szereplői az ostorosok, akik csattogatva nyitják meg a menetet, szimbolikus szerepük szerint a zajjal, az ostorral fenyegetik, űzik el a rossz szellemeket, a telet. Ahhoz, hogy jól szóljon az eszköz, a – hagyomány szerint katonaviselt – fiataloknak sokat kell

(Folytatás az 5. oldalon)

Vajda György

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron, mint ha megvásárolná!

Sok a lázas, légúti fertőzőes beteg

A családorvosi rendelőket egyre több influenzás, légúti megbetegedésben szenvedő beteg keresi fel. Múlt heti koronkai látogatásunk során két családorvosi rendelőben érdeklődtünk arról, hogy hogyan sikerül ellátni a betegeket.

4.

Ahol beindult az élet

Január rendszerint mindenhol szélcsendes időszaknak számít, Maros-szentkirályon azonban az év első hónapjának utolsó délelőttjén több helyszínen is munkagépekkel találkoztunk. A községközponti Árvácska, Hóvirág és Szőlővölgy utcákban aszfaltozásra készítettek elő a terepet.

6.

Bolyaisok hangulatos szalagavató ünnepsége

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház zsúfolásig megtelt nagytermében tartották február 2-án a Bolyai Farkas Elméleti Líceum jól szervezett, a figyelmet végig megragadó, érdekes, színes szalagavató ünnepségét.

7.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen keret típusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/265-205
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

Aktuális

Botránykavalkád

Mózes Edith

Nem telik el nap Romániában botrány nélkül. A kormánykoalícióban zajló hadakozást már megszokták a választók, fel sem kapják a fejüket a hírre. Az is természetes, hogy a kormánypártok és az ellenzék egymást szapulja. Végül is ez a dolguk. Sőt, választási évben szinte kötelező. Am Romániában – mint minden dologban – ebben is túlzásokba esnek az érintettek. De túloznak a kereskedelmi televíziók úgynevezett szakértői, politikai elemzői, műsorvezetői is. Mintha azért fizetnék őket – meg lehet, így is van –, hogy ijesztgessék, félrevezessék a nézőket, pánikot keltsenek az emberek körében. Igaz, a tudatlanságban tartott, félrevezetett embereket könnyebb manipulálni.

Idén négy választást tartanak, nehéz ennyi szavazásra elvinni az embereket, akiknek nagy része amúgy is teljesen kiábrándult a politikából, és főleg a politikusokból.

A politikusok mindebből nem sokat érzékelnek, talán nem is érdekli őket. Azért hadakoznak, hogy minél több embert magukhoz édesgessenek. Csábító ígéretekkel, áremelés-riogatással az ellenfél kárára, mások a háború veszélyével.

A koalíció jelenleg éppen a választások összevonásán vitázik, amit a liberálisok szorgalmaznak. Vannak érvek és ellenérvek. Az RMDSZ elnöke is beleszólt a vitába. Szerinte az alkotmányossági és a törvényességi szemponton túlmenően meg kell vizsgálni az összevonás politikai célszerűségét is. Káoszt okozna a közigazgatásban, ha három és fél hónapon át a hivatalban lévő önkormányzati vezetők „költenék a pénzt”,

(Folytatás a 3. oldalon)

Járványügyi veszélyhelyzetet hirdettek Sok a lázas, légúti fertőzöses beteg

Alexandru Rafila egészségügyi miniszter csütörtökön járványügyi veszélyhelyzetet jelentett be, miután az elmúlt hetekben sok volt a légúti megbetegedés, az influenzás, a felső légúti fertőzöses és a tüdőgyulladásos esetek száma. Az esetszámok három egymást követő héten meghaladták a járványküszöböt, ezért vált szükségessé a járványügyi veszélyhelyzet kihirdetése. A családorvosi rendelőket egyre több influenzás, légúti megbetegedésben szenvedő beteg keresi fel. Múlt heti koronkai látogatásunk során két családorvosi rendelőben érdeklődtünk arról, hogy hogyan sikerül ellátni a betegeket.

Mezey Sarolta

Napi 70-80 páciens fordul meg a rendelőben

Elsőként dr. *Iszlai Emese* családorvos rendelőjét kerestük fel, az orvosnő tavaly márciusban kötött szerződést az egészségbiztosítási pénztárral a koronkai betegek ellátása érdekében. A település két és fél hónapig volt családorvos nélkül január 4-étől március 20-ig, mert a korábbi családorvos nyugdíjba vonult, és a folytonosság nem volt biz-

tosított. Ekkor többen marosvásárhelyi orvosokhoz iratkoztak át, mert nem lehetett tudni, mikor oldódik meg a családorvosi ellátás. Iszlai doktornő rendelője előtt nagyon sokan vártak a váróteremben. Legtöbben maszkot viseltek, gyerekek és felnőttek egyaránt, köhögtek, betegek, lázasak voltak.

A doktornő elmondta, hogy naponta 70-80 beteg fordul meg a rendelőben, eddig 84 beteg volt a napi csúcs, jóllehet az egészségügyi-

tási pénztár átlagban napi húsz beteg vizsgálatát téríti meg. A doktornő a betegek iránti tiszteletből és felelősségből vállalja, hogy „önkéntesen”, konzultációs díj nélkül látja a betegeket a naponta elszámolható konzultációs szám fölött.

– Úgy kezeljük a pácienseket, mintha egy család lennénk, nem küldünk el senkit. De kit is küldünk haza: a lázas gyereket, vagy a krónikus beteget, akinek három hónapja volt előjegyezve az időpontja? Kit hagyjak kezelés nélkül? Mivel azt nem tehetem meg, hogy ne lássam el a betegeimet, mindenkint fogadok. Koronkán is és Szentgericén is, hiszen ott is ellátom a családorvosi teendőket. Csütörtökön és pénteken Szentgericén kezdünk, onnan jövőnk át az asszisztensnővel együtt, a többi napokon Koronkán kezdjük a rendelést. Mindkét településen 700 betegem van, ennyien szerepelnek az egészségügyi nyilvántartásá-

ban. Ezenkívül ott vannak még a biztosítás nélküli betegek, akiket szintén megvizsgálunk és kezelünk. Amikor ilyen sok a beteg, nagyon nehéz tartani a beütemezett időpontokat. Azokat a gyerekeket, akik az óvodában vagy az iskolában lázasodtak be, a szülővel együtt a rendelőbe küldik, őket is meg kell vizsgálni. Van, aki felhív, hogy kell hozza a gyereket, mert lázas, s ezek a gyerekek elsőbbséget élveznek. Az idősebb krónikus betegek emiatt neheztelnek, de megkérjük őket, hogy legyenek türelmesebbek, mert a gyerekek nehezen viselik a magas lázat – mondta a doktornő.

A krónikus betegek ellátását próbálják úgy megszervezni, hogy minél gyorsabban menjen, vérnyomást mérnek, kezelést állítanak be. Amikor reggel kezdenek, a cukorbetegeknek vércukorszintet mérnek.

– Falun általában az a hozzáállás: a családorvos oldja meg a beteg problémáit, ne küldje tovább szakorvoshoz, mert nem megy. Tehát próbálunk mindent helyben megoldani. Ha a családorvos megbetegszik, nincs ki helyettesítse – tájékoztatott dr. Iszlai Emese.

Új családorvosi rendelő a faluban

Koronkán nemrégiben megnyílt a Fodormed családorvosi rendelő, ahol dr. *Fodor Melánia Sarolta* család- és gyermekorvos látja el a családorvosi teendőket.

A doktornő több egészségügyi intézménynél dolgozott, Németországban belgyógyász rezidensként, majd gyermekorvosként, legutóbb a Dora Medicalsnál. A Fodormed családorvosi rendelő volt Medikor járóbeteg-rendelő épületében, Koronka bejáratánál működik.

– Számítunk azokra a koronkai betegekre, akik a korábbi családorvos nyugdíjba vonulása után Marosvásárhelyre iratkoztak át. Egyelőre kisebb a páciensszám, könnyen el tudjuk látni őket. Mivel gyermekorvos is vagyok, a gyermekes családok bizalommal fordulhatnak hozzánk – mondta Fodor doktornő.

A két családorvos – elmondásuk szerint – nem vetélytárs, mindenkinek megvan a betegköre, egymás betegeit nem iratják át egyiktől a másikhoz, ez nem lenne etikus.



Dr. Iszlai Emese



Dr. Fodor Melánia-Sarolta

Még ebben a hónapban működőképes lesz az új, intelligens rendszer

Elkezdik leszerelni a régi jelzőlámpákat az útkereszteződésekben

Rövidesen elkezdik leszerelni a régi jelzőlámpákat, illetve üzembe helyezni az újakat a negyven marosvásárhelyi útkereszteződésben, a rendszer műszaki fejlesztését európai uniós alapokból valósította meg a város. A beruházás részeként már kora ősszel elkezdtek városszerte felszerelni az új jelzőlámpákat, sok esetben úgy, hogy a még üzemelő régiakat részben eltávolítják, így a gépkocsivezetők és gyalogosok számára nem láthatók jól a jelzések.

Menyhárt Borbála

Amint arról már többször beszámoltunk, európai uniós alapokból több mint hatmillió euró támogatást nyert a város negyven útkereszteződés korszerűsítésére, „okossá” tételére. A beruházás a forgalom gördülékenyebbé tételét, a gyalogátkelőhelyeken a várakozási idő csökkentését célozza.

A városlakók jártukban-keltükben már kora ősz óta tapasztalhatták, hogy munkálatok folytak az útkereszteződésekben, új jelzőlámpák jelentek meg a régiék mellett. Azonban a beruházás ennél jóval komplexebb, az útkereszteződések műszaki fejlesztése keretében térfigyelő kamerákat szereltek fel, opti-

kai kábeleket helyeztek el, illetve új, összehangolt hálózatba kapcsolták be a közlekedési lámpákat. Az új, „okos” integrált rendszer hatékonyabbá teszi a közúti forgalmat, ugyanis különféle szenzorokat helyeztek el a kereszteződésekben, amelyek érzékelik a jelzőlámpánál felgyűlt autók számát. Így a forgalom függvényében váltanak majd színt a jelzőlámpák, ha a szenzor csupán egy-két autó jelenlétét észleli, hosszabb ideig hagyja zölden a gyalogosoknak a lámpát. Ha azonban érzékeli, hogy felgyűlt az autósor, hamarabb ad zöld utat a járműveknek. A rendszernek olyan komponense is lesz, amely a tömegközlekedési járművek számára prioritási helyzetet teremt, azaz amikor a szenzor a buszokon lévő GPS-rendszer révén érzékeli a közszállítási jármű közeledését, hosszabb ideig tartja zölden a gépkocsiknak szóló lámpát, hogy tudjon haladni az utasokat szállító jármű. Az útkereszteződésekben lévő gyalogátkelő megvilágítása élesebb lesz, ami sötétben biztonságosabbá teszi a közlekedést. Az új rendszer ugyanakkor hatékonyabb forgalomszámolást is lehetővé tesz, pontos adatokkal szolgál majd arról, hogy az adott útkereszteződésben hány autó halad át egy nap, egy hét, egy hónap alatt, illetve azt is jelzi, ha a megengedettnél nagyobb súlyú



Fotó: Nagy Tibor

jármű halad át. *Alexandru György* alpolgármester a napokban elmondta, a projekt a végéhez közeledik, a műszaki munkálatok befejeződtek, az összes forgalomfigyelő és -ellenőrző berendezés, a sebességmérők, a rendszám-tábla-azonosító kamerák, a ke-

reszteződéseket figyelő kamerák, a mozgásérzékelő rendszerek, a nyomógombos jelzőlámpák felszerelése megtörtént, akárcsak a csatlakozásoké. A rendszert egy központi diszpécser-szolgálat fogja irányítani, ennek a székhelyét is korszerűen felszerelték, és működő-

képes. A közlekedési rendőrségtől még bizonyos jóváhagyásokra van szükség, de napok kérdése, hogy elkezdjék a régi jelzőlámpák leszerelését, ezt az éjszakai órákban fogják végezni a munkacsapatok. Ezzel párhuzamosan pedig üzembe helyezi az új rendszert.

Marosszentkirály

Szerkesztette: Nagy Székely Ildikó

Aszfaltozni készülnek Marosszentkirályon

Ahol beindult az élet

Január rendszerint mindenhol szélcsendes időszaknak számít, Marosszentkirályon azonban az év első hónapjának utolsó délelőttjén több helyszínen is munkagépekkel találkozunk. A községi központi Árvácska, Hóvirág és Szőlővölgy utcákban aszfaltozásra készítették elő a terepet, a beruházás az Anghel Saigny program keretében valósul meg.

Amint arról tavaly májusi látogatásunk után már hírt adtunk, a helyi önkormányzat a község 23 utcájának korszerűsítésére nyert pályázatot. A versenytárgyalás lebonyolítása után novemberben indították el a munkálatot, ami decemberben szünetelt, január 30-ától folytatódik.

– A meredek utcákat tekintjük prioritásnak, mert elsősorban azokban merülnek fel karbantartási gondok – világosított fel Gál Sándor korábbi alpolgármester, aki jelenleg tanácsadóként tevékenykedik a polgármesteri hivatalban. Bharta Szabolcs alpolgármestertől megtudtuk, hogy a megnyert pályázatban nánánfalvi utcák is szerepelnek.

Az előjáró egy új, a vidékfejlesztési ügynökséghez (AFIR) benyújtott pályázatról is tájékoztattuk, ami további hét utca – a községi központi Hajnal negyed harmadik része, a Fenyő és a Jegenyefa, valamint a nánánfalvi Allomás, Iskola, Maros és Szőlős – korszerűsítését célozza meg. Tervben van ugyanakkor a nánánfalvi Bazaróza utcából induló, a Hajnal negyed harmadik részéhez kapcsolódó mezőgazdasági út modernizálása, erre szintén az AFIR-nál pályáztak.

Az alpolgármester az újdonságok között említette, hogy a Leader-programon keresztül januárban egy új, többfunkciós, hátra és két oldalra billenő, hosszabbított rak-

térrel rendelkező haszonjárműhöz jutott a helyi katasztrófavédelmi alakulat.

Önerőből tervezett munkálatok

Ami az idei – ezután megszülető – helyi költségvetés felhasználását illeti, a legsürgősebb egy tavalyról elmaradt nagy munkálat, a forgalmas Maros utca beépítése lesz a megyei úttól az útkeresztződésig. A beruházás az úttest szélesítését, az útszéli sánc lefedését, illetve a járdák felújítását is magába foglalja. Ugyanakkor a szennyvízhálózat bővítésére, valamint az esővíz-elvezető rendszerek és a sáncok rendbetételére is különítenek majd el összegeket, ez utóbbi munkálatot elsőként a szentkirályi Jegenyefa utcában végzik el, és a nánánfalvi Orgona utca is prioritást élvez. Szintén önerőből bővítik és korszerűsítik – ahogy a korábbi években is – a közvilágítást, a beruházás a nemrég közterülettel nyilvánított utcákat érinti. Emellett rendbe teszik a felújításra szoruló járdákat, és kisebb útszakaszokon aszfaltoznak is.



Fotók: Nagy Tibor

Szeptemberben nyílik az új bölcsőde

Tavaly tavasszal a regionális operatív programon keresztül lehívott támogatásból épült fel a marosszentkirályi, 40 férőhelyes bölcsőde, amelyre nagy igény mutatkozott a településen élő kisgyermekes családok részéről.

A korszerű ingatlant decemberben adták át, az engedélyek beszerzése – ezen belül az intézménynek a szentkirályi tanintézethez való csatlakozása –, valamint a személyzet alkalmazása még hosszú időbe telik. A tervek szerint szeptemberben nyitna meg kapuit az aprónép „második otthona” – tájékoztattott Bharta Szabolcs alpolgármester, akitől megtudtuk, hogy egy hasonló létesítményt Nánánfalván is fel szeretnének építtetni.

– Január 30-án fogadtuk el a község második bölcsődéjének műszaki tervét. A nánánfalvi kultúrotthon mögött kapna helyet az ingatlan, bízunk benne, hogy ked-

vezően bírálják el az erre vonatkozó pályázatunkat – tette hozzá az előjáró.

Uszodaépítés, iskolafelújítás

Egy másik jelentős beruházás – amiről a múlt évben szintén szót ejtettünk –, egy nagy méretű, kétmedencés uszoda lenne, amire az Országos Beruházási Társaságnál (CNI) pályáztak az önkormányzat. Ez ügyben még nincs előrelépés, a pályázat elbírálására várnak – tudtuk meg Gál Sándortól, a polgármesteri hivatal tanácsadójától.

– Elkészítettük az előtanulmányokat, megvan a hatástanulmány, a geotechnikai tanulmány, megkaptuk a vízügyi hatóság engedélyét – fűzte hozzá Gál Sándor.

A szentkirályi és a nánánfalvi iskola felújítására a Környezetvédelmi Alapnál (AFM) igényelték támogatást. A beruházás elindításához szükséges dokumentáció ez esetben is elkészült, az engedélyek

is megvannak, a pályázat kiértékeléséről azonban még nem érkezett visszajelzés. Ugyanez a helyzet egy másik pályázattal, amit a két tanítást elvett oktatási felszerelésének modernizálására és korszerű szaktantermek kialakítására nyújtott be a községvezetés az országos helyreállítási terv (PNRR) keretén belül.

Energiatakarékosság, napelemek

Még a tavaly nyertesnek bizonyult az önkormányzat több ingatlan – az orvosi és az állatorvosi rendelő, a szentkirályi és a nánánfalvi kultúrotthon, valamint egy magántömbház – energetikai hatékonyságának növelését célzó, a Környezetvédelmi Alaphoz benyújtott pályázata. A két rendelő hőszigetelésére megvan a kivitelező, lassan elkezdődhet a munkálat.

– Az orvosi rendelő esetében kicsit macerásabb az ügy, mivel a belső munkálatok nem zavarhatják meg az épületben zajló tevékenységeket: a három családorvos munkáját, valamint a gyógyszerár és a fogorvosi rendelő működését. A kivitelező külön-külön egyeztet az orvosokkal és a többi itt dolgozóval – mondta Gál Sándor. Bharta Szabolcs hozzátette: felmerült az ötlet, hogy ideiglenesen költözzön az egészségügyi személyzet a művelődési házba, de ez nem megoldható, a működési engedélyek ugyanis a rendelő címére vonatkoznak.

A két kultúrotthon hőszigetelésére elkészült az előtanulmány, megvannak az engedélyek; ami a

Farsangi bál, családi nap

Milyen fontosabb kulturális eseményekre számíthatnak idén a marosszentkirályiak? – kérdeztük Bharta Szabolcs alpolgármestert és Gál Sándort, a polgármesteri hivatal tanácsadóját.

– Február 17-én, szombaton kerül sor a farsangi kosaras bálra a helyi RMDSZ és a Kádár György Kulturális Egyesület közös szervezésében. Minden helybéli és más települések lakóját is szívesen látjuk a rendezvényen, ahol jelmezdíjazás és tombolahúzás is lesz, a talpalávalót a paniti Sikó Attila és zenekara húzza. Nyáron a tavaly debütált családi napot is megtartjuk, összel a szüreti bálra kerítünk sort, és az idősök napját is megünnepeljük – sorolta a várható jeles eseményeket az alpolgármester.

Gál Sándor tanácsadó a Szent Király Szövetség évi rendszerességgel megszervezendő találkozójára tért ki. Az együttlét idei házigazdája a magyarországi Szabadszentkirály lesz. 2004-ben és 2014-ben Marosszentkirály töltötte be a vendégfogadó szerepét, a tízéves ritmicitást 2024-ben a helyhatósági választások törik meg, de a jövőben szeretnék ezt bepótolni – tette hozzá a tanácsadó.

Szemétügyek

Ősz óta Marosszentkirályban is van helyi rendőre, aki a közbiztonság és -tisztaság védelme mellett a községben működő cégek szabályszerű, valóságnak megfelelő szemétséggyűjtésére is figyel, itt ugyanis nagy összegű forognak kockán – tudtuk meg Bharta Szabolcs alpolgármestertől.

Gál Sándor, a polgármesteri hivatal tanácsadója arra tért ki, hogy Szentkirályon működtetnek egy növényi eredetű hulladékot begyűjtő központot, amit a téli időszakra bezártak, tavasszal nyitják meg újra, de a korábbiaktól eltérő feltételekkel.

– A tavaly ellenőrizhetetlenné vált a begyűjtés, ugyanis olyan hatalmas mennyiségű hulladékot hoztak ide az emberek, valószínűleg más településekről is, amit lehet-

len volt adminisztrálni. Ezért az elkövetkezőekben mindazokkal, akik növényi eredetű hulladékkal jelentkeznek, előzetesen kitöltetünk egy formanyomtatványt, amelyen a nevüket, a lakhelyüket és azt is fel kell tüntetniük, hogy milyen mennyiségű hulladék keletkezik a területükön. A kitöltött adatok alapján hagyjuk majd jóvá ezután a növényi hulladék leadását.

Gál Sándor azt is megemlítette, hogy a helybéliek közül sokan nem értik, hogy a tavaszi és az őszi nagytakarítás alkalmával miért nem szállítják el a házuktól a lomot, ahogy régebben.

– Korábban erre közvetlen szerződésünk volt, most már nem a miénk a szerződés, ezért nincs erre lehetőségünk. A lakosság idén is a kijelölt pontokon elhelyezett nagy konténerekben helyezheti majd el a szemetét – szögezte le a tanácsadó.

A lakosság szívügye(i)

Tavaly az önkormányzat meghirdette a községbeliek számára fontos projektek versenyét, a három nyertes javaslat megvalósítására összesen 60 ezer lejt különítettek el. Az egyik ilyen beruházás egy fedett terasz kialakítása volt a nánánfalvi futballpálya mellett – egyébként a település IV. ligás focicsapata az utóbbi időben kiemelkedő teljesítményt nyújt –, továbbá a szentkirályi óvoda játszótérén is végeztek felújítási munkálatokat – kicserélték a gumiszőnyegeket, és egy modern ülőhellyel bővítették a játszótér bútorzatát –, a polgármesteri hivatal épülete elé pedig két okospadot vásároltak.



Az óvodai játszótérén felújították a gumiszőnyeget

tömbházat illeti, kiírták a versenytárgyalást a munkálat megtervezésére és kivitelezésére.

Új kezdeményezés az AFIR-hoz benyújtott napelemes projekt, amely a polgármesteri hivatal épületét, egy fedett parkolót, a szentkirályi kultúrotthont és a nánánfalvi sporttermet érintené.

Bővíteni kell a vízhálózatot

Az új utcák és a lakosság szám növekedése miatt megnőtt a víz fogyasztás, ennek a jelenlegi hálózat már nem tud eleget tenni, ezért a PNRR-en keresztül a vízhálózat bővítésére pályázott az önkormányzat.

– A dokumentációt módosítani kellett, így a tervezővel egyeztetve változtattunk az iratcsomón, és újra benyújtottuk. Ezzel a projekttel az AFIR-nál is szerencsét próbálunk. Mindkét településünkre építenénk egy nagy vízmedencét, ahonnan a marosvásárhelyi Szabadság utcából jönne a víz, ehhez a vezetékeket is

ki kell építeni, illetve a jelenlegi hálózatra csatlakoztatni – fejtette ki az alpolgármester.

– Születtek-e új utcák az utóbbi fél évben Marosszentkirályon? – kérdeztük az előjárót.

– Az ingatlanpiac stagnálása miatt az utóbbi időben mérséklődött ezen a téren a fejlődés. A polgármesteri hivatal alkalmazott egy műépítész, akivel a jövőben igyekszünk átgondolni a rendelkezésre álló terület felosztását: minél szélesebb utcákat szeretnénk, és amennyiben lehetséges, a zsákutcákat új utcákkal kötnénk össze a forgalom akadálymentesítése érdekében – válaszolta Bharta Szabolcs.

A polgármesteri hivatalban azt is megtudtuk, hogy a megyei tanács aláírta a Szentkirályon áthaladó megyei út felújítására vonatkozó szerződést. A beruházás természetesen nem tartozik a helyi önkormányzat hatáskörébe, a lakosság számára azonban kiemelt fontosságú.



Bharta Szabolcs alpolgármester és Gál Sándor tanácsadó

Jó tanácsokban nem volt hiány

Bolyaisok hangulatos szalagavató ünnepsége

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház zsúfolásig megtelt nagytermében tartották február 2-án a Bolyai Farkas Elméleti Líceum jól szervezett, a figyelmet végig megragadó, érdekes, színes szalagavató ünnepségét. Hét osztály diákjainak tűzték fel a nagykorúsítást jelképező kék szalagot, ami az utolsó középiskolai évben a NAGYOK közé való belépést jelenti.

Bodolai Gyöngyi

„Emlékeztek majd ezekre az évekre... hisz nagyon sok minden történt itt veletek. Találkoztatok meghatározó emberekkel, akiket mindig szívetekben fogtok hordozni, ha el is válnak újtaitok. Szerettetek olyan barátokat, akik ezután is mellettetek maradnak...” „Emlékeztek a gyermekkorra, és ne feledjétek azokat, akik e szép történetben mellettetek álltak, akik biztattak, támogattak. Szüleitek, tanáraitok voltak azok a mesebeli jó tündérek, jó szellemek, tanítók, akik vigyázták lépéteket, s ha a szükség úgy kívánta, a helyes útra terelgettek” – hangzott el az esemény házigazdájának, *Dóczy Ágnes Zsuzsannának* és *Pál Dávidnak* a bevezető szövegében.

A jó hangulatot a műsor kezdetén a végzős diákok tánca teremtette meg. Szebben azokon a főúri bálon sem járták, ahol a legkedveltebb táncok közé tartozott a keringő. Kár, hogy nem volt elég vállalkozó kedvű fiú, így mindenikre két lány jutott, de a helyzetet a táncot betanító Somody Katalin, a Dance Art



Fotó: Bodolai Gyöngyi

tért, s még jó szerencse lesz, ha a cserében is meg nem csalsz. Az élet gondoljai maholnap saját érdeket s belátásodat is igénybe veszik.”

A felnőttkorral járó kihívásokról szólva a továbbiakban arra biztatta a végzős diákokat, hogy legyenek jók, becsületesek, igazságosak, irgalmasak, türelmesek, józanok, döntéseikben bölcssek, kitartóak a jóban, és mindent, amit tesznek, embertársaik iránti szeretetből tegyék.

Válasszák azt az utat, amelyet a sajátjuknak érznek, majd Hamvas Bélát idézve felhívta a figyelmüket, hogy vegyék észre a pillanatban az egyedit, az egyszerűt, a megismételhetetlent, a pillanat varázsát, ami felszabadít az aggodás, a szorongás, a kétségek alól, és igazán szabaddá teszi az embert. A további tanácsok a felelősség vállalásáról, valamint



Fotó: Bodolai Gyöngyi



Fotó: Nagy Tibor

Stúdió oktatója bravúrosan megoldotta.

Az iskolában folyó munkáról, a szabadidő értelmes, érdekes, hasznos eltöltéséről közvetített pozitív üzenetet az a képsorozat, amely az eltelt évek legszebb pillanatairól szólt.

Az élet soha meg nem talált rejtélyéről (Demjén Ferenc: Felnőtt gyermekek) és értelméről (Presser Gábor: Valaki mondja meg) énekeltek a Bolyai zenekar tagjai, akiknek munkáját Ugron Noémi zenetanár segíti. Mint a soron következő többi műsorbetétben, ezúttal is egy szál virággal köszöntötték a kör idén elbálgató tagjait.

Hajdú Zoltán iskolaigazgató beszédében Deák Ferencet idézte arról, hogy mit jelent felnőtnak lenni. A haza bölcsé keresztlányának írt levelében így fogalmazott: „De most már kilépsz a világba az emberek közé, kik saját érdekeiket a te boldogságodnak föl nem áldozzák. Kevesebb szeretettel, több szigorral s gyakran kíméletlenül ítélik meg tetteidet, és legfeljebb cserébe adnak örömet örömért, szeretetet szerete-

arról szóltak, hogy ne engedjék ki kezükből az időt, járjanak nyitott szemmel, és keressék mindig az új utat maguknak, mert a váratlanul, a kiszámíthatatlannal való találkozás gondolkodásra és fejlődésre készítet. Végül az iskola tanári közössége nevében kívánt eredményes, hosszú és boldog felnőttkort számukra.

A következőkben *Hajdú Zoltán* igazgató mellett az iskola volt igazgatóját, *Mátéfi István* matematikatanárt és *Jakab Irma Tünde* igazgatóhelyettesét hívták a színpadra, hogy mindhármuknak feltűzzék az ünnepség szimbólumát, a kék szalagot, és köszönetet mondjanak eddigi munkájukért.

Az ünnepelt diákok számára a lelki útravalót *Csenteri Levente* iskolalelkész fogalmazta meg.

A felnőtté válás megünneplésének alkalma emlékezetes nap, hátrákő, amikor az ember visszanez, mert lezárult a többé-kevésbé felhőtlen gyermekkora, amikor kevesebb volt a felelősség, és a megoldatlannak látszó helyzetekben számíthatnak a felnőttek támogatására.

„Életek felelősségteljes idő-

szaka következik, a felnőtté válás, amikor mindenki jó tanáccsal akar ellátni...” – szólt a diákokhoz, azt kívánva, hogy mindig örömmel legyen tele a szívük, éljenek át csodákat, mert vannak csodák. Ha nyitott szemmel, egymásra figyelve, egymás iránti felelősséggel fognak élni,

akkor a csodákat meg fogják tapasztalni, köztük a legnagyobbat is, hogy nem csak a családban, egykori iskolájukban, hanem a mennyben is számmon lesznek tartva.

A következőkben az iskola kórusa Farkas Ferenc pataki diákdalait adta elő. Szép gesztusként az *Ugron Noémi* tanár vezette kórus minden tagjának felolvasták a nevét, és a végzősöknek köszönő szavakkal és virággal kedveskedtek.

„Soha ne felejtse el, hogy ki vagy, és honnan jöttél. Véd a szívedbe a Bolyai iskola nevét, ahova bátoran gyermekként léptél be, de amiből igazi felnőttként fogsz távozni” – búcsúztatta beszédében a végzősöket *Simon Anna* XI. B osztályos tanuló.

Frisz felnőttekként az a kérdés foglalkoztat minket, hogy hogyan lehet sikeres és boldog a jövőnk. Vajon mit kell tennünk? A jövőnket egy ételhez hasonlíthatjuk, amelynek milyenségét három tényező befolyásolja: az alapanyagok minősége, a mesterszakács ügyessége és a konyhaeszközök minősége – magyarázta meg játékos beszédében a XII. E osztályos *Sipos Melissa Hadassa*.



Fotó: Nagy Tibor

A szalagok feltűzése következett, amit minden osztály színpadra vonulása előtt egy kisfilm előzött meg az osztályról, tanáiraikról, diákcsinnyekről, tanulásról vagy nem tanulásról, vidám kirándulásokról, sportról, szórakozásról.

Először a XII. C (természettudományok szakos) osztály vonult színpadra osztályfőnökükkel, *Székely Emese* tanárnővel az élen, aki feltűzte diákjainak a szalagot; az igazgatótól egy szál rózsát kaptak, miközben a háttérben felnagyított portréjukat láthatta a közönség.

Kisfilmjük után a *Kozma Tamás* vezette XII. A (természettudományok – intenzív angol szakos) osztály diákjai vonultak be a színpadra az előbbihez hasonló forgatókönyv szerint.

Folytatásként *Szabó Eszter* XI. F osztályos tanuló Buda Ferenc Lennek kisgyermek című versét szavalta.

Kisfilmjük vetítése után a *dr. Pus-kás Attila* vezette XII. B (intenzív német–angol szakos) osztály következett a már említett forgatókönyv szerint.

Ha korábban feltűnt, hogy a zeneszórá felvonuló osztályokban sokkal több a lány, mint a fiú, az *Ignát Judit-Anna* tanárnő vezette, 29 diákból álló XII. G intenzív informatika osztályban mindössze öt lányt számolhattunk. Ahogy pályaválasztásukról vallottak, a jövő mérnökmenedzserként láthatunk a színpadon.

Molnár Zoltán osztályfőnök vezetésével vonultak be a színpadra a XII. F társadalomtudományok–intenzív angol osztály diákjai, hogy feltűzzék nekik is a kék szalagot.

Az iskola néptáncosportjának fergeteges előadása következett. A színpompás ruhát viselő és profi táncosokként fellépő fiúk és lányok küllőmenti és kalotaszegi táncokkal vívták ki a közönség tetszését és elismerését, a vastapsot. Felelős tanár Ugron Noémi.

Kisfilmjük vetítése után *Szente Tünde* tanárnő vezetésével sorakozott fel a színpadon a XII. D társadalomtudományok – intenzív német–olasz szakos osztály 25 diákja.

Végül a XII. E informatika – intenzív angol osztály következett *Forgó Éva-Erika* osztályfőnök vezetésével.

A szalagavató ünnepségek himnusza zárta a rendezvényt. Nemes Nagy Ágnes Tanulni kell című versét László József fizikatanár zenésítette meg, kórusra Ugron Noémi tanárnő írta át. A dalt az iskola dalköre adta elő, hangszereken kísért László József és Ugron Noémi tanár, valamint *Ludeschler László-Barna* XII.-es diák, akikkel együtt énekeltek a végzősök és a rendezvény közönségének a többsége is.

A szalagavató ünnepség során és végén tapsal kísért köszönetet mondtak a támogatóknak, akik lehetővé tették, hogy az ünnepség egyetlen fontos kelléke se hiányozzék.

Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Hamarabb érkeznek meg az Apple kevert valóság szemüvege

Tavaly nyár elején mutatta be az Apple a méregdrága kevert valóság szemüvegét, a Vision Prót, amely rengeteg ember érdeklődését felkeltette. Az elmúlt, kicsivel több mint fél évben számos pletyka látott napvilágot róla, amelyek egyrészt a felhasználását, másrészt az árát és pontos megjelenési dátumát firtatták.

A vállalatot jól ismerő elemzők arról számoltak be, hogy 2024 első felében kerülhet a boltokba a szemüveg, legalábbis az Egyesült Államokban, Európában az év második fele, vége az elképzelhető céldátum. Azt, hogy mire is jó a 3500 dolláros kevert valóság szemüveg, még nem tudni, ahogyan azt sem, hogy milyen, harmadik fél által fejlesztett alkalmazások lesznek elérhetőek rá.

Utóbbiak listája biztosan bővülni fog idővel.

Azonban az előrejelzésekhez képest változott a helyzet, és nem kellett tavaszig várjanak a kíváncsi érdeklődők. Január 19-én ugyanis már előrendelhetők a Vision Prót, és február 2-án az első szerencsések át is vehették, persze csak az Egyesült Államokban.

De miért hozták előbbre a dátumot? A hírek szerint január közepéig annyi Vision Prót gyártott le a vállalat, hogy fölösleges lett volna várni a piacra dobással. Arról nem is beszélve, hogy a várakozással pénzt veszítenek, hiszen valahol tárolni kell a kész szemüvegeket, ahova és ahonnan el kell őket szállítani. Ez mind pénzbe kerül, így a vállalatvezetés logikus lépése volt,

hogy egyenesen a boltok polcaira szállította. Ez az érdeklődőknek is jó hír, hiszen kevesebbet kellett várni rá. Most, pár nappal az értékesítés elkezdése után kezd körvonalazódni, hogy mire is jók ezek a szemüvegek, mire képesek, illetve, hogy megéri-e a csillagászati összeget.

Egy olyan információ is napvilágot látott, amely értelmében a vásárlóknak nem lesz lehetőségük házhöz rendelni az Apple Vision Prót, a megvásárlásához be kell majd menni az üzletbe. Ennek az oka, hogy az új okos szemüveget a gyártó személyes beállítási segítséggel szeretné átadni a tulajdonosoknak. Ez viszont vagy nem volt igaz, vagy változtatott az Apple az álláspontján. Bárhogy is legyen, lehetőség van haza is rendelni ezeket az eszközöket.

Annak ellenére viszont, hogy napjainkban bosszantónak hathat, hogy be kell menni egy üzletbe valamiért, talán mégis lenne értelme, hiszen egy olyan szemüvegről van szó, amely a kevert valóság technológiáját használja, egy olyan rendszert, ami mostanáig nem létezett. Mindenki a sötétben tapogatózik, hogy mire lesz jó a Vision Pro, és miként fog működni. Ezért valóban hasznos lehet, hogy a vásárlóknak elmagyarázza valaki, mi fán terem ez az újdonság. Arról nem is beszélve, hogy nem igazán lesznek YouTube-videók vagy más audiovizuális tartalmak róla, ahol konkrétan látszana, hogy egy adott



Apple Vision Pro

Forrás: Apple

beállítást vagy műveletet hogyan is kell rajta elvégezni. Nincs képernyő, amit egy kamera segítségével vagy akár képernyőörögzítéssel fel tudunk venni, és megvan a videó, így aztán szükség lehet a részletes bemutatásra.

Mivel rétegetermékről van szó, kevés az esélye, hogy slágertermék legyen, mint például az iPhone vagy a MacBook. Ez már csak az ára miatt is nehezen elképzelhető. Tehát az amerikai vásárlók nem kell attól tartanak, hogy hosszú órákat kell az üzletben töltsenek, hogy valaki megmutassa nekik a használat-hoz elengedhetetlen lépéseket, beállításokat. Alighanem az a mennyiség, amit már legyártottak a szemüvegből, abszolút számokban vagy más Apple-termékekhez viszonyítva nem olyan sok, csak ahhoz képest jelentős, amit a vállalat

lat elvár eladási fronton a Vision Prótól. Egyes értesülések szerint mindössze 400.000 darabot gyártott az Apple, ami lehet, hogy első olvasatra nagy számnak tűnik, viszont ha összehasonlítjuk az iPhone-ok több tízmillió eladásával, kicsi a nagyságrend.

A szóbeszéd szerint hivatalos kereskedésben Európában leghamarabb az év végén lehet majd megvenni ezeket az eszközöket, de még ez sincs kőbe vésve, nem kizárt, hogy csak jövőben jut el az öreg kontinensre, pontosabban elsőként Nyugat-Európába. Persze ez a hivatalos változat, az Amerikában kirándulók biztosan be fogják hozni, és a használtpiacon árulni fogják, amiről már most lehet tudni, hogy ugyan az Egyesült Államokban 3500 dollár az ára, de Európában ennél jóval többbe fog kerülni.



Az Apple Vision Próval a fejünkön is láthatjuk, akivel élőben beszélgetünk, és ő is láthatja az arcunkat (illusztráció) Forrás: Apple

Az egekben az iPhone-eladások

Beszámoltunk már arról, hogy az okostelefonok piacán, a prémium szegmensben az utóbbi időben a visszaesés vagy a stagnálás jellemző. Azonban fordulni látszik a kocka, ugyanis a Counterpoint Research piackutató vállalat legfrissebb tanulmányából az derül ki, hogy a 600 dollárnál drágább okostelefonok piaca az elmúlt évben 6%-os növekedést mutatott. A szakértői csoport rávilágít, hogy 2023-ban minden negyedik eladott okostelefon prémium kategóriás volt, ezek piaci részesedése 24%-ra tehető. Ha pedig megvizsgáljuk azt a pénzmennyiséget, amelyet globálisan telefonokra költenek, akkor az látszik, hogy ennek 60%-át a prémium kategóriás készülékek generálják. Azaz eladási számokban hiába „csak” 24%-ot tesznek ki, ennek akkora értéke van, hogy a pénzben kifejezhető eladások több mint 60%-át jelentik.

A prémium kategóriás telefonok 2016-ban a piac 6%-át tették ki, 2017-ben már 8%-ot, 2018-ban egy nagy ugrás következett, amikor a 600 dollárnál drágább okostelefonok piaci aránya elérte a 13%-ot, 2019-ben és 2020-ban 15%-on álltak, 2021-ben 19%, míg 2022-ben 21% volt a hányaduk. Tavaly pedig elérték a 24%-ot. Bár tetten érhető egyfajta zsugorodás az okostelefonok piacán, azaz a felhasználók nem vásárolnak olyan gyakran új eszközt, a prémium készülékeket vásárlók

nem mondanak le az újdonságokról, sőt úgy fest, hogy a táboruk bővül. Az elemzők szerint ez azzal is magyarázható, hogy egyre több globálisan a feltörekvő piac, ahol a vásárlók hajlandók nagyobb összegeket kifizetni egy-egy készülékért. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint hogy a növekedés üteme éppen Indiában a legnagyobb, második helyen Kína áll. Ezeket a piacot az ultraprémiumnak számító, vagyis 1000 dollárnál drágább telefonok is nagy sebességgel törnek fel.

Mind a prémium, mind az ultraprémium kategóriát az Apple uralja, méghozzá nem is kicsi előnnyel: az almás vállalat részesedése 71%-ra tehető. A dobogó második fokára a Samsung állhat, amely viszont a prémium piac mindössze 17%-át tudta megszerezni. Mindezt pedig úgy, hogy a Samsung 2023-ban az S23 szériának köszönhetően 1%-kal növelte a részesedését, az Apple pedig 4%-ot vesztett, bár még így sem kell attól tartson, hogy valaki a közelébe ér. A bronzérmes igazi meglepetés a Huawei, amely a részesedésén is tudott javítani, 3%-ról 5%-ra emelkedett. A Huawei évek óta nem rendelkezik Google-támogatással, így a világpiacon gyengén teljesít, Kínában viszont még mindig van piaca, és úgy tűnik, ez elég ahhoz, hogy fennmaradjon, sőt a prémium szegmensben növe-



Nagy a harc a méregdrága telefonok piacán (illusztráció)

Forrás: iPhon.hu

kedni is tudjon. A tavalyi sikere minden bizonnyal a Mate 60 sorozatnak is köszönhető, amely lenyűgöző minőségű kamerával lépett piacra, sok vásárlót ezzel le is vett a lábáról.

Egy másik piackutató vállalat, az IDC is nemrégiben tett közzé statisztikákat azzal kapcsolatban, hogy mely gyártóknak ment a legjobban, ami az abszolút eladási számokat illeti. Nem meglepő módon ebben a tekintetben a Samsung viszi a prímet, amely 2023 harmadik negyedévében 59,5 millió okostelefont értékesített, ezzel 19,7% a piaci részesedése. Ez így nem hangzik rosszul, viszont komolyan árnyalja a képet az, hogy 2022 azonos időszakában 65 millió telefont adott

el a dél-koreai vállalat, tehát abszolút számokban és százalékosan is komoly visszaesésről lehet beszélni. Az eladási mutatók rekordméretben romlottak a Samsung esetében, 8,4%-kal.

Ezüstérmes lett az Apple ilyen szempontból, amely 53,6 millió telefont adott el 2023 harmadik negyedévében, és ezzel a piac 17,7%-át tudhatja magáénak. Az amerikai vállalat 2,5%-kal növelte az eladott készülékek darabszámát, és 0,5%-kal javult a piaci részesedése. Hasonló a helyzet a Xiaminnal, amely 2,4%-kal javított az eladási adatain és 0,4%-kal a piaci részesedésén, amely immáron 13,7%.

Újdonságok a Kobak könyvesboltokban:



A metszés zsebkönyve

Ewald Gerhardt - Locsmándi Csaba - Vasas Gizella

Gombászok kézikönyve



Gombászok kézikönyve

Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

Hitelmezőgazdászoknak KKV Gépek
Eszközök Gépek pályázatok KKV Hitel
KKV Modernizálás KKV Hitel
pályázatok Eszközök **LAM** Eszközök Gépek
Hitel Eszközök Hitel
KKV Eszközök Gépek
Hitel Eszközök Modernizálás
KKV Hitel
mezőgazdászoknak KKV
pályázatok Gépek KKV

MICROCREDIT • MIKROHITEL

0720 030 804

ETV ÉRŐ HANGYÁR TELEVÍZIÓ

M
METSZET

KEDDEN
21 ÓRÁTÓL

Antal Joós Erikával

**RADIO
KOZO**

ONLINE STREAMING



Marosvásárhelyi
Rádió
Románia

www.marosvasarhelyiradio.ro

96 FM
106,8 FM
1323 AM



HEJE-HUJA VIGALOM!

FARSANGI ELŐADÁS

FEBRUÁR 12.
19:00 óra

MAROS MŰVÉSZEGYÜTTES
ELŐADÓTERME

JEGYFOGLALÁS: 0757 059 594